

763
03.12.16

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по ученическому праву
на тему «бандитизм, подлог, состав и виды отмежев
еи срывающихся преступного сообщества (преступное
организованное)»
выполненную студентом 1 курса зачетной формы обучения 222 группы

Кексалин Илья Маратович

(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Основное отмежевальное жаргонистическое
тику бандитизма

Курсовая работа допущена к защите «17» декабря 2016

Преподаватель

подпись

Дмитрий В.Ф.
Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку

отлично
«17» декабря 2016

Преподаватель

подпись

Дмитрий В.Ф.
Ф.И.О.

763
03.12.16

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВОКАТУРЫ И НОТАРИАТА»

КУРСОВАЯ РАБОТА

По предмету Уголовное право

на тему: «Бандитизм: понятие, состав и виды. Отличие от организации преступного сообщества (преступной организации).»

Выполнила:

Студентка 1 курса 222 группы обучения

заочного отделения

юридического факультета

Кехман Ида Маратовна

Научный руководитель:

к. ю. н. Джадарли Вугар Фуадович

Москва, 2016 г

Введение

Глава 1. Уголовно-правовая характеристика бандитизма

1.1 Понятие и элементы состава бандитизма

1.2 Признаки банды как преступного формирования

Глава 2. Критерии разграничения бандитизма и смежных составов преступлений

2.1 Бандитизм и организация преступного сообщества

Заключение

Список используемой литературы

Введение

Самой общественно-опасной формой преступной деятельности является насилие во всех его проявлениях, т.к. оно ставит под угрозу самые значимые для человека ценности – жизнь и здоровье. Среди насильтственных преступлений наиболее значительную часть составляют убийства, разбой, бандитские нападения, общественная опасность которых чрезвычайно велика. При этом судебная практика говорит нам о том, что имеются существенные сложности в квалификации бандитизма. Сама проблема существования в Уголовном кодексе РФ состава преступления "бандитизм" (ст. 209) продолжает оставаться предметом многочисленных дискуссий. На практике большую сложность вызывает процесс доказывания факта бандитизма, разграничения со смежными составами, в частности с преступлениями, совершенными в составе организованной группы или преступного сообщества (преступной организации).

Целью настоящей работы является исследование бандитизма.

Предметом исследования является действующее российское уголовное законодательство, предусматривающее ответственность за бандитизм.

Глава 1. Уголовно-правовая характеристика бандитизма

1.1 Понятие и элементы состава бандитизма

Банды являются устойчивыми преступными формированиями (ст. 209 УК РФ¹). Банды совершают особо тяжкие преступления: убийства, изнасилования, различные виды посягательств на собственность.

Объект бандитизма: родовой – общественная безопасность и общественный порядок; видовой – общественная безопасность; непосредственный — основы государственного управления в области обеспечения общественной безопасности. Есть и дополнительный объект – жизнь и здоровье граждан, все виды собственности, другие ценности и интересы личности.

Объективная сторона преступления выражается в создании устойчивой вооруженной группы (банды), руководстве такой группой, участии в банде, а также в участии в совершаемых бандой нападениях. Эти формы проявления бандитизма относительно самостоятельны, и преступление считается оконченным с момента совершения любого из названных действий.

Часть 1 ст. 209 УК РФ предусматривает ответственность за создание банды и руководство ею. Под созданием банды понимаются любые действия, результатом которых становится образование организованной устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан либо организации. Действия, направленные на создание банды, носят многообразный характер.

Создание вооруженной банды является в соответствии с ч. 1 ст. 209 УК РФ оконченным составом преступления, так как именно с этого момента у банды имеется готовность применить насилие для достижения поставленных целей. Готовность использования насилия наряду с фактом вооруженности организованной преступной группы и обусловила отнесение бандитизма к

¹ Уголовный Кодекс Российской Федерации

числу преступлений с усеченным составом. Это первоначальная стадия формирования вооруженной банды, после чего можно сказать, что банда создана. В дальнейшем действия организатора могут быть различными, что будет влиять на квалификацию совершенных им деяний. После создания банды организатор может стать либо ее руководителем, либо раствориться среди остальных участников банды, выполняя порученные ему задания уже новым руководителем. В первом случае он становится организатором - руководителем, во втором - организатором-участником.

В соответствии с ч. 5 ст. 35 УК РФ организатор банды несет ответственность не только за организацию банды (создание, руководство), но и за все совершаемые бандой преступления (как ее участник), если они охватывались его умыслом.

Может сложиться и такая ситуация, когда лицо, создавшее банду, сразу же выйдет из нее. В этом случае оно все равно будет нести ответственность по ч. 1 ст. 209 УК РФ, так как создание банды считается оконченным с момента ее формирования. Поэтому говорить о добровольном отказе или подобных обстоятельствах в этом случае нельзя.

После стадии создания организованной вооруженной группы все основные функции по управлению сосредоточиваются в руках руководителя. Но им, как отмечалось ранее, может стать не только организатор, но и любой член банды, который благодаря своему авторитету сосредоточит в своих руках эти функции.

Часть 2 ст. 209 УК РФ предусматривает ответственность за участие в банде и участие в совершаемых ею нападениях. Если организация банды и руководство ею являются самыми опасными формами бандитизма, то его основной формой выступает участие в банде.

Для ответственности за бандитизм достаточно одного участия в банде, т.е. факта вступления в нее и выполнения определенных действий, обязательно в интересах банды, даже если вступивший в нее непосредственно не участвовал в нападениях. Под участием в банде, в частности, понимается: финансирование, снабжение оружием, подыскание объектов нападения, обеспечение транспортом, предоставление помещения для встреч членам банды, укрывательство имущества, добытого преступным путем, привлечение новых членов и т.п.

Исполнители, которые добровольно входят в банду, - это лица с антиобщественной ориентацией корыстного типа. Им свойственны: постоянное участие в совершении преступлений, инициативность, правовой нигилизм, вседозволенность, гордость своей причастностью к банде, непосредственному совершению преступления, отсутствие страха привлечения к уголовной ответственности. На формирование преступного умысла оказывает влияние наличие определенных личностных особенностей: страсть к наживе, определенный криминальный опыт в совершении насильственных преступлений, самолюбие, зависть, безвлие, жадность, ведение аморального образа жизни и другие.

Исполнители насильственных преступлений, как правило, активны, инициативны, энергичны. Организаторы знают и ценят их деловые, профессионально-криминальные и личностные качества, поручают нередко им выполнение организационных функций по разработке технологии преступления, подготовке средств, способов сокрытия следов преступлений и др. В то же время указанный тип исполнителей стойко держится на допросах. Они отрицают свою вину, отказываются от дачи показаний. На досудебном следствии ведут себя агрессивно, развязно, задиристо. Преодолеть их противодействие следователь может путем тщательного выяснения ряда обстоятельств, в том числе о прошлом в их жизни; изучении личности обвиняемого, причин и условий объединения в банду,

формирования преступного поведения, а также путем получения консультативной помощи психолога при подготовке и проведении допроса. Еще раз следует подчеркнуть, что в соответствии с ч. 2 ст. 209 УК РФ не требуется, чтобы все члены банды принимали непосредственное участие в нападениях. Действия таких лиц квалифицируются как участие в банде, а не как пособничество, т.е. по ст. 209 УК РФ, поскольку формы соучастия предполагают не только соисполнительство, но и распределение ролей, которое в банде осуществляется в уголовно-правовых рамках соисполнительства, и потому не требуют ссылки на ст. 33 УК РФ.

Ошибочным является слишком широкое толкование понятия участия в банде. К примеру, если лицо дало согласие на вступление в банду, но не успело принять участия в ее практической деятельности, то содеянное нужно квалифицировать по ч. 2 ст. 209 УК РФ со ссылкой на ч. 3 ст. 30 УК РФ как покушение на бандитизм, ибо оно уже совершило действия, направленные на вступление в банду и даже было в нее принято, а не как приготовление к участию в банде. Участник банды согласует свое поведение и функции с другими участниками, а те согласуют свое поведение с ним. Имеет место взаимное согласование действий виновных в ходе совместного приготовления к преступлению. Каждый из участников обязуется выполнять согласованную часть единого преступного посягательства и сознает, что эта деятельность осуществляется в связи с принадлежностью его к банде.

Участие в банде признается оконченным, когда лицо, узнавшее о преступных намерениях банды, дало согласие на вступление в нее и выполнение отдельных поручений, подкрепив это конкретной практической деятельностью, а не только выразив словесное заявление.

Участие в банде необходимо отличать от пособничества бандитизму. П. 10 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. определяет, что действия лиц, не состоявших членами банды и не

принимавших участия в совершаемых нападениях, но оказавших содействие банде в ее преступной деятельности, следует квалифицировать как пособничество². При пособничестве лицо должно сознавать, что его действия способствуют банде, если такое сознание отсутствует, то нет пособничества бандитизму. Также должен решаться вопрос и в отношении заранее обещанного укрывательства. Если же лицо добросовестно заблуждается и считает, что оказывает пособничество и укрывательство разбою или иному преступлению, а не бандитизму, то его действия не должны квалифицироваться как пособничество бандитизму.

Как бандитизм должно квалифицироваться участие в совершаемом нападении лиц, не являющихся членами банды, но осознающих, что они принимают участие в преступлении, совершаемом бандой.

Выполнение лицом, не являющимся членом банды, действий по обеспечению нападения (эпизодическое подыскание объектов нападения, сообщение сведений, используя которые бандиты могут избежать задержания, по предварительной договоренности скрытие награбленного имущества, оружия, следов преступления и т.д.) вне места и времени его совершения следует расценивать не как участие в нападении, а как пособничество бандитизму.

С субъективной стороны бандитизм предполагает прямой умысел. Как видно из определения прямого умысла в ч. 2 ст. 25 УК РФ, он характеризуется предвидением возможности или неизбежности наступления общественно опасных последствий. Лицо, намеренное причинить определенные последствия, убеждено в реальном осуществлении своих намерений, видит последствия в идеальной форме, как уже наступившие и, как правило, представляет их себе как неизбежные. Виновный сознает, что он организует (создает) банду, руководит ее преступной деятельностью либо

² Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 17 января 1997 года

входит в число ее членов со специальной целью участвовать в организованных вооруженных нападениях или иным образом участвовать в преступлениях, совершаемых бандой, и желает этого. Причем в законе нет указания на цели данных нападений. Это могут быть нападения с целью завладения имуществом граждан или организаций, подвергшихся нападению. Но это могут быть и нападения с целью совершения убийств, изнасилований и т.д.

Субъектом бандитизма могут быть любые физические, вменяемые лица, достигшие на момент совершения преступления (ч. 1 или 2 ст. 209 УК РФ) возраста 16 лет. Лица в возрасте от 14 до 16 лет несут ответственность за преступления, совершенные в составе банды, например, за убийства и иные преступления, ответственность за которые в соответствии со ст. 20 (ч. 2) УК РФ наступает с 14-ти лет.

Итак, банда является одной из разновидностей форм соучастия в преступлении, так как неизменно представляет собой умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления.

1.2 Признаки банды как преступного формирования

Банда представляет собой преступное формирование, которое имеет следующие качественные признаки: устойчивость, вооруженность, наличие нескольких лиц (минимум двух), специально организовавшихся для нападений на государственные, общественные или частные предприятия или учреждения либо на отдельных лиц.

Устойчивость банды можно определить как результат соглашения между участниками вооруженной группы на осуществление преступной деятельности. Об устойчивости организованных преступных групп (группировок) свидетельствуют следующие признаки:

- 1) стабильность, замкнутость, постоянство, обособленность преступной группы, общность взглядов, социальных установок негативного характера, схожие эгоистические интересы, порождающие психологическую сплоченность, ценностно-ориентационное единство, групповое стремление к достижению поставленных преступных целей, формирующие единство умысла участников совершения преступлений;
- 2) тесная взаимосвязь, непосредственная контактность между членами организованной преступной группы (банды), постоянно поддерживаемые личные отношения;
- 3) согласованность их действий, построенная на хорошо продуманной системе распределения ролей и функциональных обязанностей между членами такого криминального формирования, на надежной системе связи, взаимовыручки, конспирации и контроля между ними;
- 4) постоянство форм и методов организованной преступной деятельности, способов совершения, как правило, однотипных насильственно-корыстных преступлений;

5) длительность существования организованной преступной группы (банды), количество совершенных ее членами преступлений.

Характерной чертой устойчивой организованной преступной группы (банды) является также насильственный, принудительный характер отношения к лицам, стремящимся выйти из-под влияния группы, пренебрегающих групповыми взглядами, отказывающимся выполнять действия, которые навязываются лидерами группы. В таких группах насилие в отношении ее членов является способом, обеспечивающим ее существование, поддержание определенного психологического микроклимата в группе, характеризующегося своей жестокостью и взаимной подозрительностью.

Сплоченность с уголовно-правовой точки зрения предполагает наличие в преступной организации сложных организационно-иерархических связей тщательной конспирации, системы защитных мер (внутренней контрразведки), охранников, боевиков, наемных убийц, связей с государственными правоохранительными органами (коррумпированности), нахождение в обороте значительных денежных средств, иных материальных ценностей. Это как бы внешние, объективные признаки сплоченности организованной преступной группы.

Наличие оружия в банде - обязательный признак данного преступления. При этом имеется в виду оружие только в прямом смысле слова, т.е. предназначенное в соответствии с Законом "Об оружии" для поражения живой или иной цели, подачи сигналов, а не любые предметы, используемые в качестве оружия³. Наличие состава бандитизма связывается лишь с наличием оружия хотя бы у одного из членов банды даже без его применения, если об этом было известно остальным участникам банды и они были готовы его применить.

³ Федеральный Закон от 13 декабря 1996 года № 150-ФЗ «Об оружии»

Вооруженность означает, что хотя бы у одного члена банды имеется оружие (огнестрельное или холодное), т.е. предмет, предназначенный исключительно для поражения живой цели. К оружию следует также отнести и различные взрывные устройства, а также иные предметы, которые могут быть использованы для поражения людей (кроме тех, которые переделаны из предметов хозяйственного назначения в холодное оружие).

Поскольку УК РФ говорит о создании вооруженной банды, то оконченным преступлением бандитизм должен считаться с момента создания банды и наличия хотя бы у одного из ее членов указанного оружия.

Системный анализ норм уголовного закона, с одной стороны, позволяет констатировать, что банда является одной из разновидностей форм соучастия в преступлении, так как неизменно представляет собой умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления (ст. 32 УК РФ). С другой стороны, по причине противоречия логике установленных в действующем УК РФ критерии классификаций напрашивается вывод о нецелесообразности рассмотрения банды в качестве самостоятельной формы соучастия.

Отличительными признаками банды законодатель называет устойчивость, вооруженность и цель, сущность которых неоднократно анализировалась в специальной литературе.

Признаки вооруженности и специальной цели применимы не только к банде, но и к другим формам соучастия, начиная от соисполнительства и заканчивая преступным сообществом (преступной организацией), и, соответственно, не могут рассматриваться как определяющие критерии разграничения форм соучастия⁴.

⁴ Бычков В.В. Проблемы квалификации бандитизма по признаку вооруженности // Адвокатская практика. - 2007. - №1. – С. 29-34

Таким образом, единственным типовым признаком, характеризующим банду как форму соучастия, остается признак устойчивости, который автоматически относит эту разновидность преступного объединения к категории организованных групп (ч. 3 ст. 35 УК РФ). В то же время, по справедливому мнению специалистов, понятие устойчивости практически идентично понятию сплоченности, которое служит отличительным признаком преступного сообщества (преступной организации).

Указание же в описании признаков сообщества на специальную цель совершения тяжких или особо тяжких преступлений является, по меньшей мере, некорректным в связи с тем, что тяжесть преступлений не может выступать критерием для форм соучастия.

Следовательно, понятие банды как устойчивой формы преступного объединения нескольких лиц по сути идентично другим устойчивым формам соучастия - организованной группе и преступному сообществу (преступной организации). Возникают вопросы: каким же образом проводить отграничение банды от организованной группы и преступного сообщества (преступной организации), организованной группы от преступного сообщества (преступной организации) и группы лиц по предварительному сговору, а также всех указанных форм от соисполнительства, соучастия с распределением ролей и группы лиц? Насколько необходимы эти различия?

Небесспорно существование в УК РФ классификации по степени согласованности с выделением группы лиц и группы лиц по предварительному сговору. Анализ природы понятия "предварительный сговор" свидетельствует о том, что сговор является признаком, характеризующим умышленную форму вины и общественную опасность деяния, однако не имеет уголовно-правового значения для состава преступления и формы соучастия.

Ведь нельзя привлекать к уголовной ответственности только за предварительный сговор без осуществления какой-либо деятельности по его реализации. Сговор характеризует лишь наличие прямого умысла, который в законе указан в качестве неотъемлемого признака соучастия как такового, вследствие чего деление соучастия на формы по критерию момента формирования умысла бессмысленно.

В то же время повышенная общественная опасность групповых преступлений, на которую ссылаются некоторые специалисты, - недостаточное основание для признания степени согласованности определяющим критерием форм соучастия, так как "общественная опасность совершенного деяния в первую очередь определяется не формой, а содержанием преступной деятельности".

В связи с изложенным представляется правильным исключение из закона указанной классификации по причине отсутствия в ней необходимости.

Итак, банда представляет собой преступное формирование, которое имеет следующие качественные признаки: устойчивость, вооруженность, наличие нескольких лиц (минимум двух), специально организовавшихся для нападения на государственные, общественные или частные предприятия или на отдельных лиц (см. ст. 209 УК РФ). Банда является одной из сложных форм соучастия в преступлении – организованной преступной группой. Среди различных организованных преступных группировок банда отличается самым высоким уровнем своей организованности.

Глава 2. Критерии разграничения бандитизма и смежных составов преступлений

2.1 Бандитизм и организация преступного сообщества

Помимо рассматриваемого нами бандитизма к числу организованных форм преступной деятельности, как самостоятельных видов преступлений, относят организацию преступного сообщества (преступной организации) (ст. 210), организацию незаконного вооруженного формирования (ст. 208 УК)⁵. Перечисленные нормы УК РФ предусматривают ответственность за создание и руководство отдельными видами организованных групп либо за участие в таковых. Близко к бандитизму примыкает преступление, предусмотренное ст. 210 УК - Организация преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем (ней).

Объектом этого преступления является общественная, а равно и государственная безопасность, ибо организованная преступность представляет собой реальную угрозу именно для государства, поскольку нарушает и парализует его усилия по организации и функционированию самых различных структур.

С объективной стороны преступление, предусмотренное ст. 210 УК, представляет собой:

- a) создание преступного сообщества (преступной организации) для совершения тяжких или особо тяжких преступлений;
- б) руководство таким сообществом (организацией) или входящими в него структурными подразделениями;
- в) создание объединения организаторов, руководителей организованных групп;

⁵ Глазкова Л.В. Банда и преступное сообщество (преступная организация) как формы соучастия // Законность. – 2011. - №3. – с. 45-47.

- г) участие в преступном сообществе (ч. 2 ст. 210 УК);
- д) участие в объединении организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп (ч. 2 ст. 210 УК);
- е) те же действия, но совершенные лицами с использованием своего служебного положения (ч. 3 ст. 210 УК).

Создание преступного сообщества, как и при создании банды, организация преступного общества предполагает действия, направленные на вербовку участников сообщества, создание ее структурных подразделений, выработку организационных форм, системы подчиненности и распределение обязанностей. Можно выделить следующие признаки преступного сообщества (организации):

- сплоченность;
- организованность;
- объединение множества лиц (не менее двух);
- цель - совершение тяжких или особо тяжких преступлений.

Преступное сообщество представляет собой группу из двух и более лиц, структурно организованных для занятий преступной деятельностью (совершением тяжких и наиболее тяжких преступлений). Отличительным признаком сообщества является сплоченность, т. е. - высокая степень организованности, единство целей и задач, их приоритет над интересами отдельных членов сообщества, а также наличие тесных связей между ними. Единой целью всего сообщества является совершение тяжких и наиболее тяжких преступлений.

От банды преступное сообщество отличается тем, что создается для занятия иной запрещенной законом преступной деятельностью: производством, распространением, перевозкой наркотиков,

фальшивомонетничеством, подпольным производством суррогатов алкогольных напитков, лекарств, ядов, оружия, ядовитых веществ, торговлей женщинами и т. п.

Преступная организация часто бывает вооружена, но применение оружия не связано с нападением, что свойственно бандитизму. Оно, как правило, предназначено для охраны, защиты от нападения других преступных группировок, но отнюдь не для агрессивных действий. Если преступная группировка занимается не только, например, торговлей наркотиками, но и бандитизмом, то налицо совокупность двух преступлений, предусмотренных ст. 209 и 210 УК.

Под руководством понимается выполнение руководящих функций в отношении как сообщества в целом (главарь, шеф, босс, директор, председатель и т. п.), так и его подразделений (отделы, филиалы, пункты, дочерние фирмы либо предприятия). К числу руководителей преступного сообщества закон относит также и тех лиц, которые создают, организуют или руководят объединением организаторов аналогичных или родственных групп либо представляют организованные группы, входящие в преступное объединение, корпорацию или синдикат и т. п., задачей которых является разработка планов, условий совершения тяжких или особо тяжких преступлений (ч. 4 и 5 ст. 15 УК), а также уставов, кодексов и других организационных документов преступного сообщества.

Участие (ч. 2 ст. 210 УК) предполагает вхождение в состав преступного сообщества и выполнение действий, ради которых оно создано. К числу участников относятся непосредственные исполнители преступных акций, а также лица, выполняющие вспомогательные функции. В эту категорию закон включает и тех, кто участвует в деятельности объединения организаторов, руководителей или иных представителей организованных групп, выполняя

отдельные поручения либо функции обеспечения материалами, документами, и иные вспомогательные действия.

Субъективная сторона преступления заключается в прямом умысле: виновный сознает, что он создает, руководит или участвует в преступном сообществе, созданном для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, и желает этого.

Субъектом данного преступления могут быть любые физические вменяемые лица, достигшие на момент совершения преступления возраста 16 лет. По ч. 3 ст. 210 УК субъектами преступления могут быть только должностные лица либо представители власти, использующие в преступных целях свое служебное положение.

От бандитизма анализируемое преступление отличается, во-первых, отсутствием в сообществе цели совершения нападений на организации или граждан, во-вторых, ограниченным кругом преступлений, ради совершения которых создается сообщество, и, в-третьих, отсутствием в преступном сообществе оружия. Однако если сообщество либо его структурные подразделения приобретают оружие и начинают совершать нападения на граждан и организации, то организация преступного сообщества (преступной организации) как преступление перерастает в бандитизм и квалифицируется по статье 209 Уголовного Кодекса, предусматривающей более тяжкое преступление. Организационная деятельность в этих случаях выступает в качестве подготовительного этапа к организации банды и, соответственно, дополнительной квалификации по статье 210 Уголовного Кодекса не требуется.

От организации незаконного вооруженного формирования (ст. 208) данное преступление отграничиваются по целям деятельности и отсутствию вооруженности. Преступное сообщество (преступная организация) в отличие от незаконного вооруженного формирования создается только в преступных

целях (совершение различного рода махинаций, осуществление поборов с отдельных лиц и коммерческих структур, применение насильственных форм подчинения своему влиянию определенных лиц или регионов и т.д.). Вооруженность сообщества (организации) не является обязательным признаком этого преступления. Понятие и характеристика использования лицом своего служебного положения как квалифицированный вид организации преступного сообщества (преступной организации) тождественны этому же признаку при бандитизме.

Отличие бандитизма от организации незаконного вооруженного формирования или участие в нем (ст. 208) заключается в цели – незаконное вооруженное формирование создается не в преступных целях, а для выполнения иных целей – поддержка общественного порядка; охрана граждан, организаций, населенных пунктов и т.д. Создание вооруженного формирования (объединения, отряда, дружины или иной группы), не предусмотренного федеральным законом, а равно руководство таким формированием или его финансирование.

Таким образом, отличительным признаком бандитизма (ст. 209 УК РФ) от организованных преступных сообществ (ст. 210 УК РФ) является наличие у банды оружия и умысла на нападение на граждан или организации. Иные организованные преступные сообщества созданы для совершения тяжких и особо тяжких преступлений, но не соединенных с вооруженными нападениями на граждан и организации. От организации незаконного вооруженного формирования (ст. 208 УК РФ) бандитизм отграничиваются по целям деятельности и отсутствию вооруженности.

Заключение

Бандитские нападения являются тяжкими и опасными преступлениями. Банда представляет собой преступное формирование, которой имеет следующие качественные признаки: устойчивость, вооруженность, наличие нескольких лиц (минимум двух), специально организовавшихся для нападений на государственные, общественные или частные предприятия или учреждения либо на отдельных лиц. Системный анализ норм уголовного закона позволяет констатировать, что банда является одной из разновидностей форм соучастия в преступлении, так как неизменно представляет собой умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления.

Основной непосредственный объект бандитизма – отношения по обеспечению общественной безопасности.

Обязательным признаком банды является группа, причем только организованная. Организованность и устойчивость группы является обязательным, конструктивным признаком бандитизма. Вооруженность группы – также обязательный признак бандитизма. Под оружием в составе бандитизма понимаются только предметы, специально предназначенные для поражения живой и иной цели.

Бандитизм – усеченный состав преступления, момент окончания этого преступления – создание банды и наличие хотя бы у одного из ее членов оружия, даже если не совершено ни одного посягательства.

На практике большую сложность вызывает процесс доказывания факта бандитизма, разграничения со смежными составами, в частности с преступлениями, совершенными в составе организованной группы или преступного сообщества (преступной организации). В отличие от бандитизма организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем не предполагает цели – нападения на граждан или организации, тогда как для бандитизма это обязательный признак.

Также следует различать бандитизм и предусмотренную статьей 210 УК РФ организацию преступного сообщества (преступной организации). Такая организация создается для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, а банда создается специально для нападений на граждан или организации.

Необходимым решением следует признать рассмотрение банды в качестве организованной группы, признак вооруженности которой станет квалифицирующим либо отягчающим обстоятельством. Разграничение же организованной группы с преступным сообществом (преступной организацией) производить по количественному критерию, когда преступным сообществом (преступной организацией) будет признаваться формирование, состоящее из двух или более организованных групп. Соответственно совершение преступления вооруженным преступным сообществом (преступной организацией) также должно расцениваться как квалифицирующее или отягчающее обстоятельство.

Список используемой литературы

1. Конституция Российской Федерации. - М., 1993.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации. По сост. на 1 дек. 2012 г. - М., 2012.
3. Закон РФ от 15 апреля 1993 г. №4804-1 "О вывозе и ввозе культурных ценностей" (с последующ. изм. и доп.) // СПС "Консультант-Плюс".
4. Федеральный закон от 13 декабря 1996 г. №150-ФЗ "Об оружии" (с последующ. изм. и доп.) // СПС "Консультант-Плюс".
5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. №1 "О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм" // Бюллетень Верховного Суда РФ. - 1997. - №3.
6. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10 июня 2010 г. №12 "О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней)" // Бюллетень Верховного Суда РФ. - 2010. - №8.
7. Агапов П. Уголовно-правовая характеристика нападения при бандитизме // Уголовное право. - 2005. - №2. – С. 6-9.
8. Багмет А., Бычков В. Банда как организованная группа: теория и судебная практика // Уголовное право. - 2007. - №4. – С. 4-7.
9. Бычков В.В. Проблемы квалификации бандитизма по признаку вооруженности // Адвокатская практика. - 2007. - №1. – С. 29-34.
10. Гайдашов А.В. Уголовная ответственность за хищения предметов, имеющих особую историческую, научную или культурную ценность: Дис. ... к.ю.н. - М., 1997. – 168 с.

11. Гамзиков А.Г. Состав и признаки бандитизма // Российский следователь. - 2009. - №14. – С. 8-11.
12. Глазкова Л.В. Банда и преступное сообщество (преступная организация) как формы соучастия // Законность. - 2011. - №3. - С. 45-47.
13. Гукасян А.А. К вопросу о квалификации убийства, связанного (сопряжённого) с разбоем, вымогательством или бандитизмом // Российский следователь. - 2012. - №15. - С. 25-28.
14. Данилов В.А. Уголовная ответственность за хищение предметов, имеющих особую научную, культурную, историческую и художественную ценность // Пробелы в российском законодательстве. - 2008. - № 1. - С. 204-207.
15. Иногамова-Хегай Л.В. Конкуренция уголовно-правовых норм при квалификации преступлений: Учеб. пособие. - М.: ИНФРА-М, 2002. – 168 с.
16. Кондрусов Э.В. Особенности разграничения вооруженного группового разбоя и бандитизма // Юридические науки. - 2007. - №6. – С. 103-108.
17. Корж В.П. Характеристика криминальных функций в организованном преступном образовании // Российский следователь. - 2005. - №10. – С. 34-37.
18. Лобанов С.В., Островских Ж.В. К вопросу о классификации банд и ее использовании при расследовании и рассмотрении в суде уголовных дел о бандитизме // Российский судья. - 2009. - №2. – С. 31-35.
19. Мохов Е.А. Организованная преступность и национальная безопасность России. – М.: Вузовская книга, 2010. – 222 с.
20. Муркштис М. Участие в совершаемых бандой нападениях (спорные вопросы толкования и квалификации) // Актуальные проблемы российского права. - 2007. - №1. – С. 486-491.

21. Овчинский В.С. Стратегия борьбы с мафией. - М.: СИМС, 2001. - 190 с.
22. Панченко П., Кашенин В. Цели нападения при бандитизме // Уголовное право. - 2007. - №3. – С. 23-28.
23. Попова О. Сложности при разграничении бандитизма и вооруженного группового разбоя // Российский следователь. - 2003. - №7. – С. 44-49.
24. Уголовное право России. Общая часть: Учебник / Под ред. В.Н. Кудрявцева, В.В. Лунеева, А.В. Наумова. - М.: Юристъ, 2003. – 569 с.